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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 2020–2021 уч. г. 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП. 9 КЛАСС 
 

1. Верны ли следующие утверждения? Если утверждение является верным, 
напишите «да»; если оно является неверным, напишите «нет». 
 
1) Авторитарные режимы зачастую называют себя демократиями. 
2) Сторонами трудового договора являются работник, работодатель и 
профсоюз. 
3) Государство может более 10 лет подряд существовать с бюджетным 
дефицитом.  
4) Мыслители эпохи Просвещения считали, что возможности разума человека 
ограничены, были сторонниками иррационализма и верили в ведущую роль 
чувств и эмоций. 
5) Современное российское общество является преимущественно 
урбанизированным. 
 
Ответ: 

1 2 3 4 5 
да нет да нет да 

По 1 баллу за каждый верный ответ.  
Максимум за задание – 5 баллов. 
 
2. Распределите представленные изображения на три равные группы. Назовите 
эти группы. 
 
А 

 

Б 
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В 

 

Г 

 
Д 

 

Е 

 
 
Группа 1: ______________________________.  
Изображения: __________________________. 
Группа 2: ______________________________.  
Изображения: __________________________. 
Группа 3: ______________________________.  
Изображения: __________________________. 
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Ответ: 
Группа 1: просветительский плакат (социальная реклама). 
Изображения: А, Е. 
Группа 2: рекламный плакат (коммерческая реклама). 
Изображения: Б, Г. 
Группа 3: киноафиши. 
Изображения: В, Д. 
По 2 балла за каждую верно названную группу с полным верным 
соотнесением. 1 балл за каждую верно названную группу с одним верным 
соотнесением.  
Максимум за задание – 6 баллов. 
 
3. Решите логическую задачу.  
Проанализируйте следующее высказывание и ответьте на поставленный 
вопрос. 
Во время слушания судебного дела судья пришёл к выводу:  
«Неверно, что хотя бы один из трёх подозреваемых не является не 
невиновным».  
Выберите высказывание, которое логически эквивалентно этому выводу. 
А) Все трое подозреваемых виновны. 
Б) Все трое подозреваемых невиновны. 
В) По крайней мере один из трёх подозреваемых виновен.  
Г) По крайней мере один из трёх подозреваемых невиновен. 
Д) Только двое из трёх подозреваемых виновны. 
Е) Только двое из трёх подозреваемых невиновны. 
Ответ: А.  
Максимум за задание – 5 баллов. 
 
4. Решите экономическую задачу.  
Спрос на ступы в Волшебной стране описывается функцией �� = 60 −�, где  
� – цена ступы, а �� – количество ступ, которые готовы купить потребители по 
цене �. Предложение ступ в Волшебной стране описывается функцией  
�� = 2�, где � – цена ступы, а �� – количество ступ, которые готовы продать 
производители по цене �. Сколько денежных единиц тратят потребители на 
покупку товара в равновесии? 
Ответ: 800. 
Максимум за задание – 7 баллов. 
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5. Решите правовую задачу. 
В суде города N проходило судебное заседание по делу об угоне машины  
16-летним Иваном. Друзья Ивана решили рассказать, что может его ожидать, 
но допустили ряд ошибок. Выберите все верные утверждения из приведённого 
ниже списка. 
А) Уголовная ответственность за угон наступает с 18 лет. 
Б) Уголовная ответственность за угон наступает с 16 лет. 
В) Ивану может быть назначено пожизненное лишение свободы. 
Г) Ивану может быть назначено лишение свободы на определённый срок. 
Д) Ивану может быть назначен арест. 
Е) Ивану может быть назначен штраф, если у него есть самостоятельный 
заработок. 
Ж) Ивану может быть назначен штраф, если у него нет самостоятельного 
заработка. 
З) Иван может быть освобождён от уголовной ответственности, если будет 
признано, что его исправление может быть достигнуто путём применения 
принудительных мер воспитательного воздействия. 
Ответ. Г, Е, Ж, З. 
По 1 баллу за каждый верный ответ. За каждый неверный ответ, 
снимается балл, при этом итоговый балл за задание не может быть 
отрицательным.  
Максимум за задание – 4 балла.  
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6. Ознакомьтесь с инфографикой и запишите порядковые номера верных 
утверждений на основании полученной из неё информации.   
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1) Треть участников опроса считают проблему домашнего насилия неважной, 
затрудняются ответить или никогда не задумывались об этом вопросе.  
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2) Больше двух третей россиян считают необходимым принятие закона  
о профилактике семейно-бытового насилия. 
3) Большинству участников опроса неизвестно о случаях семейно-бытового 
насилия в знакомых им семьях. 
4) Мужчины чаще женщин считают, что следует прощать единичный случай 
применения физического насилия в семье. 
5) Четверть россиян согласны с пословицей «бьёт – значит любит».  
6) Мнение россиян о допустимости физического насилия расколото 
практически пополам.  
7) Половина всех опрошенных считают, что не следует прощать даже 
единичные случаи рукоприкладства в семье. 
8) Изменение отношения россиян к пословице «Детей наказывай стыдом, а не 
кнутом» свидетельствует о том, что телесные наказания детей стали более 
распространёнными в 2019 году.  
9) Меры по профилактике семейно-бытового насилия помогут многим 
супружеским парам сохранить семью, предотвратить развод.      
10) Данная инфографика позволяет сделать вывод о том, насколько часто 
жертвами семейно-бытового насилия становятся женщины и дети.  
Ответ: 2, 3, 4, 7. 
По 2 балла за каждый верный ответ. За каждый неверный ответ, 
снимается по 2 балла, при этом итоговый балл за задание не может быть 
отрицательным.  
Максимум за задание – 8 баллов. 
 
7. Прочитайте текст и ответьте на вопросы.  
Чтобы система правления была не-манипулируемой, мы должны требовать не 
только верховенства закона, при котором власть реально рассредоточена, но и 
того, чтобы законы, верховенствующие в этой системе, не подлежали слишком 
лёгкому пересмотру, осуществляемому большинством. Разумеется, всякий 
закон должен быть способен к улучшению, но контрмажоритарное условие 
настаивает на том, что, по крайней мере там, где речь идёт о наиболее 
фундаментальных и важных законах, их изменение не должно быть лёгкой 
задачей. В частности, изменение должно требовать чего-то большего, чем его 
поддержка большинством в парламенте или даже большинством населения.  
 Большинство легко формируется – оно легко превращается из 
виртуального в актуального агента, – и агенты большинства осуществляют 
более или менее произвольную власть, если их воле не поставлены пределы. 
Позвольте большинству легко изменять законы, и законы окажутся под более 
или менее произвольным контролем; они перестанут служить прочной 
гарантией от доминирования со стороны государственного правления. 
Большинство из нас в некотором отношении принадлежит к тому или иному 
значимому меньшинству и, следовательно, заинтересовано в том, чтобы не 
жить по электоральной милости большинства.  
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 Таким образом, современные республиканцы должны поддерживать 
некоторые институты, которые служат предупреждению мажоритарных угроз, 
и они должны поддерживать контрмажоритарные меры, с которыми 
ассоциируется досовременный республиканизм, такие, например, как 
двухпалатная система парламента, признание конституционных ограничений в 
отношении закона и билль о правах.  
 Вера в контрмажоритарные механизмы защиты требует юриспруденции, 
согласно которой хороший закон должен отвечать некоторому критерию, не 
совпадающему с критерием его поддержки большинством. Республиканизм, 
разумеется, считает таким критерием идеал свободы как не-доминирования. 
Хороший закон – это закон, который содействует не-доминированию в целом.  

(По Ф. Петтиту) 
7.1. На основе прочитанного определите, какие из перечисленных суждений 
являются верными (прямо следуют из текста). 
А) Законы, которые поддерживаются большинством граждан, часто нарушают 
права меньшинства. 
Б) В не-манипулируемой системе правления меньшинства должны быть 
защищены от рисков произвольного нормотворчества большинства.     
В) Современные республиканцы должны поддерживать борьбу с угрозами 
мажоритарной избирательной системы. 
Г) Содействие не-доминированию является критерием хорошего закона.       
Д) Пересмотр даже наиболее важных законов должен быть возможным, хотя и 
не в результате легкой процедуры.       
Ответ: Б, Г, Д.  
По 2 балла за каждый верный ответ. За каждый неверный ответ, 
снимается по 2 балла, при этом итоговый балл за задание не может быть 
отрицательным. Всего 6 баллов. 
 
7.2. Какие политические и правовые механизмы служат целям сдерживания 
тирании большинства? 
А) Введение института коллегии выборщиков на президентских выборах.     
Б) Создание квот для этнических меньшинств в высших органах 
представительской власти.    
В) Конституционный контроль за содержанием законов на стадии их 
прохождения через парламент.   
Г) Всенародное голосование по поправкам в самые важные законы страны.   
Д) Отсутствие избирательного ценза. 
Ответ: А, Б, В.  
По 2 балла за каждый верный ответ. За каждый неверный ответ, 
снимается по 2 балла, при этом итоговый балл за задание не может быть 
отрицательным. Всего 6 баллов. 
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7.3. Какому из понятий, упомянутых в тексте, соответствует следующее 
определение?  
_____ – источник права, обычно принимаемый представительным органом 
власти и лежащий в основе правовой системы стран континентальной правовой 
семьи. 
Ответ: закон.    
1 балл.  
Максимум за задание – 13 баллов.  


